

“探秘衡铁运校”系列报道之一(特色篇)

# “一体两翼”创造升学就业奇迹

■衡阳日报全媒体记者 金灿

开篇语：

衡阳铁路运输职业学校(简称衡铁运校)是经衡阳市教育局批准设立的一所中等职业学校。短短10年时间,学校从建校初期的77名学生,发展到了今天的3500多名学生;教职工人数从最初的5人,发展到现在的280余人,其中硕士以上学历28人;投入资金从最初的300多万元扩展到8000多万元。近五年来,该校升入各高职院校达4469人;学生就业率达98%以上,而且绝大部分都进入了稳定的铁路轨道系统工作。

该校连续五年被衡阳市教育局评为“优秀学校”,连续三年被上级教育行政部门评为“衡阳市直教育系统基层党建工作示范点”,并先后获“中国民办教育改革创新示范学校”“文明校园”“教育质量先进单位”“德育工作先进集体”“两新党建标杆党组织”等殊荣,成为职业教育界一颗璀璨的明珠!

衡铁运校为何在这么短的时间内能创造如此骄人的成绩呢?近日,记者深入该校采访后,推出“探秘衡铁运校”系列报道。



学生深受用人单位欢迎。

走进衡铁运校,校门口“和谐号”“复兴号”两大宣传特别醒目。耒阳市沈杰被湖南高速铁路职业技术学院录取,江西南昌市吴凌岳被长沙航空职业技术学院录取,常宁市黄敏被湖南铁道职业技术学院录取……衡阳县李飞翔在广州铁路局工作,江苏邳州市杨学琛在上海局铁路工作,江西吉安李贵民在南昌铁路局上班……宣传栏中的升学、就业信息吸引了许多家长和学生驻足细阅,也点燃了同学们心中的梦想。

办学以来,衡铁运校成功探索出“对口升学”与“优质就业”的“一体两翼”双特色办学模式。对口升学班学生参加湖南省中职学校公共基础课普测,人均分、优秀率均居全省前茅,除极少学生外,其余都升入理想的大学深造,续写了学校“低进高出、高进优出、点石成金”的辉煌,为莘莘学子提供了更广阔的深造机会,圆了中职学生的大学梦。中职就业班成为用人单位争抢的“香饽饽”,就业率达98%以上,孩子们通过知识和技能改变了自己的命运,实现了自己的人生理想。

## 精准定位,突出“双特色”

衡铁运校董事长王昶明当年以衡阳地区中考第一名的成绩考入广州铁路机械学校,毕业后进入铁路系统,成为了一名铁路工程师,多次获得段、局“先进工作者”称号。他编写的《铁路电力线路常见故障与分析》专业技术著作,成为全局电力工作人员的培训教材。这为他深耕职业教育奠定了先发优势。

随着我国高速铁路、地铁、城轨交通的快速发展,轨道交通人才需求量极大。

于是,他顺应时代发展,创办了衡铁运校。学校开设了铁道运输服务、机电技术应用、电气化铁道供电、铁道施工与养护、航空服务专业,还根据社会需求开设了幼儿教育、药品食品检验、船舶机工与水手、电子商务等专业。

中职学生绝大部分学习基础较差,但在王昶明的眼中,每个学生都是一朵待放的花蕾。为了给孩子们提供一个广阔舞台实现人生理想,该校成功探索出“对口升学”与“优质就业”的“一体两翼”双特色办学模式,让学生根据自己的实际情况确定求学方向。他说,要让每个学生在衡铁运校都能开出灿烂的花朵。

就是因为这样的精准定位和双特色办学模式,让衡铁运校在众多的中职学校中迅速崛起。10年来,衡铁运校紧跟时代步伐,厚植人才培养沃土,一直行走在中职教育高质量发展的前列,书写出一个又一个令人瞩目的发展奇迹。

## 对口升学,助圆“大学梦”

衡铁运校自创办以来,顺应时代要求,努力搭建毕业生从职校到全日制大专甚至到本科和研究生的发展桥梁。学校与湖南高速铁路职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院、湖南铁道职业技术学院、长沙航空职业技术学院、长沙电力职业技术学院等多所高职院校建立了人才立交桥合作模式,该校学生可通过对口升学考试升入统招大学继续深造。

学校要发展,教师是关键。该校把“名师工程”作为教师培养的核心工作,致力于打造具有“匠人”与“专家”双重身

份的教师。高薪聘任行业专家、教学名师入校,学校现有教职工280余人,其中硕士研究生学历28人、双师型教师45人、正高级教师2人、副高级教师48人,教师专业发展成果丰硕。

学校根据生源情况,对对口升学班的学生采用“低起点、小坡度、快节奏”的教学思路,在课堂教学内容的深浅程度、习题配置的难度和题量等方面都做到满足不同层次学生的需要,并推行“天天练”“周周清”“月月测”“期期考”的教学模式,让每个学生对学校所开课程和学习内容产生兴趣,激发内生动力,实现更优化、更大化的发展。学校不断加强教学精细化管理,打造优质高效课堂。确保学生“一课一得、学有所得、学有所成”。

学校将“工匠精神”渗透教育教学全过程,以工匠之心润泽学生。老师对学生进行手把手地教,一点一点地磨,不断挖掘学生学习的潜能,把一颗颗“沙砾”磨成鲜亮的“珍珠”,真正实现学生“低起点”、学习“快节奏”、成长“加速度”。考入湖南铁路科技职业技术学院的湖南临武县学生黄江涌十分激动地说:“非常感谢学校老师的辛勤培养,我没想到自己基础那么差,还能考上自己心仪的大学!”

该校高考对口升学年年创佳绩,一直处于全省同类学校前茅,近五年先后有4400多名学生通过对口升学进入高校深造。

## 优质就业,端上“铁饭碗”

近年来,我国高速铁路发展世界瞩目,地铁、城轨发展也日新月异,根据《新时代交通强国铁路先行规划纲要》,轨道交通

类职业人才的需求量巨大。

衡铁运校瞄准“铁饭碗”,为铁路行业输送了大批优秀技能人才,每年铁路专业人才培养规模稳居全省前列。该校毕业后就读于各铁路高职院校的学生,目前已有2000多人与广州铁路局、上海铁路局、长沙地铁等铁路、地铁单位签订了就业合同。

该校投资近千万元,大量购置实训设施设备,用于充实实训室的建设。现在学校实训楼总占地面积约3700平方米,里面涵盖有VR实验室、电子电工操作室、钳工操作室等多个专业实训室,设施齐全、功能完善、工位充足,能很好地满足学生的实训需要,极大地提高了学生的专业知识和实践操作能力。

“订单培养”是衡铁运校的一大亮点。除培养轨道交通人才外,该校在校企合作中紧紧依靠行业、企业,大胆探索“工学结合、校企互动”的人才培养模式,变“计划驱动”为“需求驱动”,变“推销毕业生”为“订单培养”,学校不仅开设有国际海员海乘、工业机器人特色订单班,还有天马微电子、纳思达等上市公司订单班,与企业签订用人协议,建设“教、学、做”三位一体的教学情境,实现“教室和车间合一,教师和师傅合一,学生和学徒合一,理论与实践合一”,不仅缩短了与企业间的距离,也极大地提高了学生的就业竞争力,为学生高质量就业开辟了新的广阔通道,学生深受用人单位欢迎。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。衡铁运校办学十载,立德树人,坚守理想,砥砺前行,向社会交出了一份满意的答卷,也彰显出了衡铁运校的教学实力与育人精神。如今,该校正在向着更高的目标昂首迈进!

## 湖南高速铁路职业技术学院国外合作办学传喜讯

# 几内亚首届铁路专业非洲同学理论课结业



“赢联盟”领导、合作三方院领导与师生合影。

衡阳日报讯(文/通讯员 李华来 邓娟 图/通讯员 唐灼山)7月12日上午,科纳克里大学铁路学院首届铁路专业学生理论课结业。铁路学院几方团队、中国湖南高速铁路职业技术学院教学团队和“赢联盟”相关领导出席了本次活动。

“在同学们眼里,中方6名老师都是最好的专业老师,我们非常喜欢你们,都非常喜欢你们的讲课!在即将实习之际,由衷感谢老师的辛勤培育,真诚祝愿老师们工作顺利,生活幸福!”铁道机车车辆班班长代表大家献上了饱含真诚的谢师感言。

铁路学院几方院长·法拉给先生对中方教师的付出和取得的成绩给予了热情洋溢的点赞和感谢。

2021年,几内亚科纳克里大学、湖南高速铁路职业技术学院、“赢联盟”三方合作开办科纳克里大学铁路学院,开设铁

道运输、铁道机车车辆、铁道工程、铁道信号4个专业、24门课程。

经过一年半的铁路专业理论学习,首届89名学生(其中铁道运输专业34人(含女生3人)、铁道机车车辆专业55人(含女生2人))顺利完成理论知识学习。在三个学期的学习中,铁道运输专业理论课优良率71%、及格率100%,铁道机车车辆专业理论课优良率75%、及格率100%。

一年半的专业理论教学时间,援非教师们兢兢业业、孜孜不倦,既教授学生铁路专业知识,又传播中华优秀传统文化;既抓教育教学,又抓学生管理;既重视专业素质培养,又强化铁路企业文化和遵章守纪等综合素质的提升。

更令人意想不到的是,这两个专业的学生原来都是中文零基础,通过一年半的中法双语教学,他们中间涌现出一批学中文、说中文的佼佼者,其中2人报考了汉语等级考试四级,二级通过率为28%、二级通过率为73%,很多学生已经能够流利地用汉语进行交流。在合作三方的共同努力下,第一届学生整体素质得到了全面、大幅提高。

“赢联盟”几内亚首席代表兼铁路公司总经理伊斯梅尔·迪亚基先生、“赢联盟”人力资源总监吴直赢先生、“赢联盟”科纳克里大学代表盛大鹏先生、铁路学院中方院长李华来等陪同下来到教室看望师生,并参观了“赢联盟”科纳克里大学实训基地。

伊斯梅尔·迪亚基总经理充分肯定了一年半来铁路学院取得的办学成果,鼓励同学们努力学好铁路专业知识,将来为几内亚的铁路建设和发展奉献青春和才华。

铁路学院首届学生专业理论课顺利结业,标志着科纳克里大学、湖南高铁学院、“赢联盟”三方合作创办的非洲第一所铁路学院,仅用一年半的时间,就基本具备了培养高素质铁路专业人才的专业理论教学能力,同学们再经过半年的现场实习实训,将顺利毕业并走上工作岗位。

“面对学生、面对学校、面对教育必须尽其爱、尽其责、尽其能、尽其力。”这是常宁市宜阳街道中心学校党总支书记贺海麟的人生格言。

贺海麟1994年中专毕业,毅然投身于农村基层教育,历任教导主任、总务主任、校长、党总支书记。他在平凡的工作岗位上做出了不平凡的业绩,先后获“十佳校长”“衡阳市优秀教师”“衡阳市中小学骨干教师”“国培送教先进个人”“教育创新暨宣传工作先进个人”等殊荣。

## 以情化人,做一位有温度的老师

贺海麟出生在农村,从小读着“再穷不能穷教育,再苦不能苦孩子”的标语长大,他深深地体会到“唯有教育才能改变命运”。他从小立志当一名人民教师,用教育改变农村孩子命运。1994年,他如愿以偿地成为了一名光荣的人民教师。

在他的教育生涯中,他总是以情去感化学生,关爱学生,让学生感到特别温暖。

有一年秋季开学,贺海麟担任初一语文老师兼班主任。他发现有一个叫欧小军的同学没有来校,于是便上门家访。原来欧小军的家庭非常贫困,父亲过世,母亲改嫁,年迈的爷爷奶奶根本没能力负担他的学费。贺海麟了解情况后,当时每月工资300多元的他二话没说,就帮欧小军同学垫付了470元学费,而且一垫就是三年。在校学习期间,除了垫付学费,在学习和生活上,他也给予了欧小军同学无微不至的关怀。初中三年后,欧小军执意放弃就读重点高中,坚持外出打工。贺海麟又一次登门劝学,让他重返校园。贺海麟东奔西跑找到一家基金会帮扶其高中一半的学费,自己承担了另一半学费,并让他在自己家里免费吃住三年。皇天不负有心人。终于,欧小军以应届生的身份考入华中科技大学。大学毕业后的欧小军在沿海工作。一回到老家,总是第一时间去看望贺海麟老师一家人。

像欧小军这样得到贺海麟帮助的学生还有很多,贺海麟老师和他的爱人把他们当自己的孩子一样关爱。20多年的教育生涯中,他共劝返初中厌学、辍学学生不计其数,为特困生垫交学费10多万元。他用真挚的爱温暖了每一个学生。

## 以责立身,做一位有担当的老师

自参加工作以来,“我要负责”是贺海麟的履职宣言,也是他的人生态度,更是他的工作精神。2005年,常宁五中陷入困境之中,他担任校长后带领行政一班人,带头筹集资金160余万元,有力地保障了常宁五中的正常运转,让一个负债330多万元的学校起死回生。在他的不懈努力下,学校管理规范有序,教研教改百花齐放,教学质量突飞猛进。学校先后多次被评为教学质量“先进单位”“农村示范性中学”等;特别是2013年,学校综合排名荣获常宁市第一,成为常宁市农村初中窗口学校。

2018年,他因工作需要,调入宜阳街道办事处中心学校,任党总支书记。4年来,学校的党建工作开展得有声有色,活动丰富多彩,精彩纷呈,教育深入人心,多次受到上级好评,被多家媒体推介。

多年来,贺海麟没有因私事请过假。2020年下半年住院期,他也是想着工作。住院前一天,他还在乡镇一所完小送教下乡;出院第一天,他就赶赴衡阳市广播电视大学给老师们讲课。不管是风吹雨打,还是烈日炎炎,他每天都早早地来到学校,站在校门口,满面笑容地迎接每一位师生的到来;下午,他又站在校门口目送大家离校。

一份耕耘,一份收获。近年来,学校在常宁市教育局目标管理考评中,连续四年被评为“优秀单位”。

## 以梦为马,做一位有作为的老师

贺海麟先进科学的教育理念、独树一帜的管理经验、丰硕扎实的教研成果不仅誉满常宁,还传播到省外。

他积极撰写论文,屡次在省市区获奖,许多论文先后在国家级期刊《试题研究》《科教论坛》《神州》《民族文汇》《新教育时代》发表。他参与的课题多次荣获衡阳市教研成果一等奖;以他为核心成员的两个省级课题顺利结题。

近年来,他积极参加常宁市国培送教下乡活动,多次被聘为国培送教下乡“授课专家”。2018年,他参加长沙市教育学院与宜阳办中心学校的手拉手送教下乡活动,被聘为国培项目辅导专家,被评为国培工作“先进个人”。

贺海麟多次受邀外出进行专题讲座。近几年来,他先后受重庆涪陵区教育局、河南驻马店教育局、深圳市宝安区教育局邀请,在中小学暑期教师培训或骨干教育培训会上给老师们讲课;受衡阳市教育局及衡阳市教师发展中心委托,到湘西州花垣县进行讲座……从2015年至今,他在衡阳市内的送培到校或受兄弟学校邀请的讲座达数十场,并且都是免费,连来回的路费和生活费都是自己掏腰包。无论在教师岗位上,还是在管理岗位上,他总是为心中的梦想——营造教育的香格里拉,在努力,在拼搏。

天地有盛意,山水总相逢。人间有正道,教育第一条。他凭着对教育的挚爱、对理想的追求,用自己的一腔热血和青春,正昂首阔步、坚定自信地在教育的康庄大道上砥砺前行!

# 做一个有温度有担当有作为的老师

——记常宁市宜阳街道中心学校党总支书记贺海麟

■衡阳日报全媒体记者 金灿